
  

 

 

ニュースリリース 

平成２４年３月１４日 

株式会社日本政策金融公庫 

   農 林 水 産 事 業 

 
 日本公庫・平成２３年度第２回消費者動向調査結果の概要について

 
消費者の食の志向① 

 
「健康志向」過去最高、「安全志向」も強い関心 

 
＜調査結果のポイント＞ 

○ 「健康志向」は連続で高まり、「安全志向」も依然関心事（図１・３） 
 食に関する志向を聞いたところ、「健康志向」が４５．７％で、平成２０年１月の調査開始以降最

も高い割合だった。また、「健康志向」は５０歳代から７０歳代において圧倒的に高く、高齢層の健

康への高い関心が反映された。 
 一方で、東日本大震災後の調査（平成２３年７月）で急増した「安全志向」は、今回は低下した

ものの２３．１％と震災前に比べ高い水準のままとなっており、依然として放射性物質や食中毒等

に対する不安感が残っていることがわかる。 
 

○ 「経済性志向」根強く、「簡便化」ニーズ高い（図１・３） 
 「経済性志向」は、わずかに減少傾向であるが３４．４％と２番目に高く、根強い節約傾向が続

いている。また、３番目に高い「簡便化志向」は２５．９％と高まり、簡便化のニーズが高いこと

がうかがえる。特に、どちらの志向も２０歳代から４０歳代において割合が高く、これらの層では

食費を節約したい、手間をかけたくないという思いを持っている人が多いことがわかる。 
 
○ 国産食品の安全イメージ低下も「価格が高くても国産を選ぶ」６割で選択する志向は持続 

（図４・７） 
国産食品の「安全である」というイメージは低下しており、国産は安全というイメージが揺らい

でいるが、国産食品の輸入食品に対する価格許容度については「輸入食品より価格が高くても国産

食品を選ぶ」割合が６割程度と大きく変わっていないことから、選択する志向は保たれていること

がうかがえる。 
 

 

 

 

 

調査時期  平成２４年１月１日～１月２０日 

調査方法  インターネットによるアンケート調査 

調査対象  全国の２０歳代～７０歳代の男女２，０００人（男女各１，０００人） 

 

 

 

 



 

 

消費者の食の志向②（宅配） 
 

農家等生産者からの直接配送は「品質」を評価 
スーパーや生協宅配は「重い商品配達」で活用 

 
＜調査結果のポイント＞ 

○ 食品の宅配サービスの利用経験は５０歳代から７０歳代で５割超（図８） 
 宅配サービスの利用経験がある消費者は、４８．４％で、宅配サービスは消費者に浸透している

ことがわかる。年代別に見ると、５０歳代から７０歳代の利用経験が５割を超えており、２０歳代

は２８．２％に留まっている。 
 

○ 「品質が優れているから」生産者からの直接配送やこだわり食材販売のサービス利用（図９） 
 宅配サービスを利用する理由を聞いたところ、農家等生産者からの直接配送は「品質が優れてい

るから」が圧倒的に多く５８．６％であった。また、こだわり食材販売業者の宅配サービスについ

ても品質を評価する回答が４６．４％と最も多い。 
 一方でスーパーやコンビニ等の宅配サービスと生協の宅配については、「買い物に出かけずにすむ

から」や「重い食材を運ばずにすむから」という理由が多い。生協の宅配は品質を評価する理由も

多い。 
 
○ 生産者からの配送は割高を許容する割合７４％（図１０・１１） 
農家等生産者からの直接配送は、高い価格を許容する割合が７４．１％に達し、価格へのこだわ

りがない割合も２８．７％であることから、価格に関わらず利用していることがわかる。 
宅配サービスの満足度をきいたところ、宅配の利便性では約８割、商品の品質では６割強と、高

い満足度となっている。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 
 

消費者の食の志向③（植物工場）     

 
植物工場の認知度８割、安全とのイメージも 

通常の栽培による野菜よりも割高なら買わないとの見方も 
 
＜調査結果のポイント＞ 

○ 認知度７割から８割へ向上、購入経験も２割に上昇（図１２） 
 植物工場で栽培される野菜のことを７６％の消費者が認知しており、前回調査（平成２１年７

月）６８．９％から７ポイント上昇し、認知度が向上していることが明らかになった。最近の野菜

価格高騰や震災後に発生した原発事故に対する放射能対策などで注目を集めていることが背景にあ

ると考えられる。 
 購入経験がある消費者は約２割であり、前回調査と比べ８ポイント増えているものの、いまだ多

くの消費者に受け入れられていないことがわかった。 
 

○ 「安全性」、「見た目」、「環境への配慮」、「高級感」の面で優位（図１３） 
 植物工場で栽培された野菜について、「安全性」、「見た目」、「環境への配慮」、「高級感」の面で、

通常の栽培方法による野菜に比べ優れているというイメージをもっている。特に「安全性」のイメ

ージは３９．６％と、前回調査と比べ１０ポイント高まり、「完全密閉、無菌状態での栽培」といっ

た植物工場の特性が優れていると認識されている。 
 
○ 商品の高付加価値化・差別化戦略が重要に（図１４） 
３５％の消費者はほぼ同じ価格なら植物工場で栽培された野菜を購入すると回答しており、約５

割の消費者は植物工場で栽培された野菜が通常の栽培による野菜より安ければ購入すると回答して

いる。購買層を増やすには低価格化が課題になると思われるが、一般的に植物工場は設置や生産に

コストがかかるため、販売ターゲットの設定や商品の付加価値化・差別化を図るなどの戦略が重要

になると考えられる。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 

 

消費者の食の志向④（輸入食品）     

 
輸入食品は「価格の安さ」で購入 

乳製品、菓子、酒類は価格よりも「おいしさ」 
 
＜調査結果のポイント＞ 

○ 「果物」、「牛肉」、「魚介類」などの購入経験が５割超（図１５） 
 「よく購入する」、「たまに購入する」、「まれに購入する」を合わせた回答が５割を超えている輸

入食品は、「果物」、「牛肉」、「魚介類」、「小麦製品」。国産品では入手できない種類の食品があるこ

とから、他の品目と比べ割合が高いと推測できる。 
 一方で、米については「まったく購入したことがない」や「購入しない」という回答があわせて

約７割を占めており、米は国産を選択している。 
 

○ 「価格の安さ」が魅力、国産より１～２割安で購入が多い（図１６・１７） 
 「よく購入する」、「たまに購入する」、「まれに購入する」消費者は、輸入食品の購入理由に、多

くの品目で「価格が安い」ことをあげている。特に肉類は約７割にのぼる。価格は、国産より１～

２割安で購入している。 
これに対して、菓子、乳製品、酒類は価格の安さよりも「おいしさ」を理由にあげている。菓子、

乳製品、酒類の場合、「国産より割高」で購入する割合が多く、価格に関わらず「おいしさ」を優先

に輸入食品を選択していることがわかる。 
 

○ 今後も「購入しない」が６～７割も（図１８・１９） 
 輸入食品を購入しない理由及び購入したことのない理由は、「安全性に問題がある」が多く、安全

を気にかけていることがわかる。一方で「積極的な理由はない」も多い。 
 購入しない消費者及び購入したことのない消費者は、輸入食品を「今後も購入しない」割合が６

～７割を占めており、国産食品を選択する意識が強いことがわかる。 

 
 

 



　図１：現在の食の志向（上位）の推移

　図２：今後の食の志向（上位）の推移

　図３：現在の食の志向（上位・年代別）
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　図４：国産原料の食品に対するイメージ

　図５：輸入食品に対するイメージ

　図６：食料品を購入するとき/外食するときの国産品へのこだわり

　図７：国産食品の輸入食品に対する価格差許容度の推移

注）花（観賞用）を除く加重平均
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図８：食品の宅配サービスの利用経験

図９：食品の宅配サービスを利用する理由（複数回答）

　食品の宅配に関する意識
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図１０：食品の宅配サービスを利用する場合の価格許容度

図１１：食品の宅配サービスの満足度
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　図１２：植物工場で栽培された野菜の購入状況

　図１４：植物工場で栽培された野菜を購入しようと思う価格水準

　植物工場で栽培される野菜に関する意識

　図１３：植物工場で栽培された野菜に対するイメージ
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植物工場で栽培された野菜がかなり高くてもそれを購入する

植物工場で栽培された野菜が多少高くてもそれを購入する

ほぼ同じ価格なら（ほぼ同じ価格でも）植物工場で栽培された野菜を購入する

植物工場で栽培された野菜が多少安ければそれを購入する

植物工場で栽培された野菜がかなり安ければそれを購入する

植物工場で栽培された野菜は購入しない



図１５：輸入食品の購入経験

図１６：輸入食品の購入理由（「よく購入する」「たまに購入する」「まれに購入する」の回答者）
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図１７：輸入食品の購入価格（「よく購入する」「たまに購入する」「まれに購入する」の回答者）

図１８：購入しない理由（「全く購入したことがない」「購入しない」の回答者）

7.1

3.7

3.3

4.7

1.2

1.3

1.3

1.6

9.0

3.9

7.7

4.3

3.6

18.4

20.7

17.8

9.9

9.2

9.0

7.5

12.7

2.9

4.0

3.9

10.1

15.3

8.1

14.8

10.8

10.3

15.4

16.4

20.1

18.4

19.4

21.9

23.1

19.9

18.6

21.0

18.9

20.7

16.1

25.8

19.7

21.9

23.6

16.1

14.3

14.7

17.0

19.4

29.2

25.7

22.5

32.5

33.6

33.1

26.2

16.6

22.6

19.5

19.9

20.8

13.9

14.5

14.3

17.4

8.2

8.2

10.3

6.2

17.7

14.2

16.3

8.3

5.7

4.8

9.0

6.8

7.0

5.2

3.8

5.1

4.3

5.1

4.7

7.5

4.6

12.2

10.0

10.0

6.1

5.1

4.5

6.4

5.7

5.1

3.7

2.7

3.7

6.7

31.6

23.3

22.6

29.4

14.9

15.9

16.6

27.0

32.2

30.3

22.9

30.8

29.5

27.3

27.6

24.3

26.2

0% 50% 100%

米　ｎ=98

野菜　ｎ=699

キノコ　ｎ=389

果物　ｎ=1139

牛肉　ｎ=1111

豚肉　ｎ=872

鶏肉　ｎ=753

魚介類　ｎ=1090

茶葉　ｎ=758

米加工品　ｎ=310　

小麦製品　ｎ=1187

食肉加工品　ｎ=725

水産加工品　ｎ=740

菓子類　ｎ=858

乳製品　ｎ=743

酒類　ｎ=762

飲料　ｎ=625

国産より割高 国産と同等の値段 国産より１割安 国産より２割安

国産より３割安 国産の３割安より安い価格 わからない

0.4

1.7

1.3

2.6

0.7

0.5

0.4

0.4

0.2

0.5

0.6

0.3

0.7

1.5

1.0

1.7

1.7

41.4

10.7

8.4

7.3

18.0

13.1

13.7

8.7

10.0

18.5

6.1

10.3

8.9

15.0

10.0

9.2

10.1

4.9

9.0

7.0

8.9

5.4

6.6

7.0

7.9

5.9

5.5

7.9

4.8

4.6

4.8

5.9

3.1

5.5

0.2

0.2

0.1

1.6

1.1

0.5

0.2

0.4

0.2

0.2

1.8

0.9

0.7

0.2

17.9

38.4

34.5

31.4

42.4

41.4

41.6

36.9

31.1

25.4

33.3

36.1

31.5

28.2

35.5

15.1

27.5

0.2

1.4

0.8

5.5

4.0

5.8

4.3

3.9

3.6

5.0

2.9

1.7

4.2

3.9

4.0

3.3

2.6

3.5

4.1

9.8

6.8

12.5

6.8

2.9

6.6

8.2

6.6

8.6

10.6

3.6

5.2

8.3

7.7

6.7

5.4

5.3

17.9

24.7

30.5

33.0

20.9

23.6

22.4

29.9

36.3

34.3

38.2

35.5

39.1

34.8

32.6

47.4

40.7

5.3

2.8

1.4

2.6

2.9

2.7

2.5

3.3

3.4

2.5

2.4

2.1

2.0

2.9

4.4

13.2

4.1

0.2

0.4

0.3

1.2

0.2

1.4

0.8

1.8

0.9

0.3

1.8

1.3

0.7

1.2

1.8

0% 50% 100%

米　ｎ=1366

野菜　ｎ=469

キノコ　ｎ=702

果物　ｎ=191

牛肉　ｎ=278

豚肉　ｎ=411

鶏肉　ｎ=473

魚介類　ｎ=241

茶葉　ｎ=441

米加工品　ｎ=633

小麦製品　ｎ=165

食肉加工品　ｎ=330

水産加工品　ｎ=302

菓子類　ｎ=273

乳製品　ｎ=389

酒類　ｎ=424

飲料　ｎ=415

価格が高い おいしくない 品質が悪い 見た目が悪い 安全性に問題がある

高級感がない 健康に良くない 購入する機会がない 積極的な理由はない その他



図１９：今後の購入意欲（「全く購入したことがない」「購入しない」の回答者）
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